

非書資料

周素咩*

本館影音資源近 20,000 筆，為全國影音教學媒體最豐富的寶庫。此資源旨在提升教師教學效能及改善學生學習成果，歡迎讀者登入本館網站（網址為：www.nioerar.edu.tw）善加利用。

此外，本館教學資源服務中心教學媒體區資料，提供教師免費借用，並已掛載本館「教學多媒體隨選視訊（MOD）系統」，提供網路免費點播觀看；是項 MOD 系統目前已典藏 2,734 單元數位影片，民眾可上網免費隨時點播、下載。服務電話（02）2351-9090 轉分機 117，或 E-mail：sue326@mail.nioerar.edu.tw。

本館網站教育專題區新增關高中學習影片「快速索引」，彙整高中適用及學前教育影片之館藏教學媒體於網頁中（<http://192.192.169.234>），今後將陸續充實相關內容，歡迎讀者善加利用。

本期刊載「技職教育」主題媒體 51 單元（每單元片長約 25—30 分鐘），茲扼要簡介主要內容如下，以饗讀者。

一、透視「數值控制機械」（2001 年媒體競賽得獎作品）

該影片主要包括學習區、程式觀摩區及挑戰評量區三大部分。學習區旨在指導學生瞭解功能指令之意義、撰寫方式與注意事項；程式觀摩區則引學生撰寫程式之興趣與知能，並協助學生克服撰寫初期時遭遇的困難；挑戰評量區主要輔導學生接受「數值控制機械」（Computer Numerical Control, CNC）（又稱為電腦數值控制），現今數值控制工具機大多利用電腦來運算控制，進而能撰寫數值控制機械程式，故摒除以分數為主之評量方式，鼓勵學生發揮自我挑戰的毅力，進而凸顯自主學習之效。

二、電腦硬體裝修乙級技術士術科多媒體教學（2004 年媒體競賽得獎作品）

該媒體內容介紹電腦硬體裝修乙級技術 10 個術科，共包含兩站：第一站為

*周素咩整理，國立教育資料館視聽教育組

個人電腦檢修卡製作及介面控制；第二站為個人電腦故障檢測及區域網路規劃與架設。每一站皆細分若干子單元，將上課內容製作成單元影片與文字說明，內容並包括各式評量程式供學生自行進行模擬測驗，以提供學生自行參考或教師平時授課之用。

三、春風化雨山海情：原住民重點學校技職教育簡介（長庚護專製作）

該影片介紹 20 所原住民重點學校在職能教育、傳統文化教育、樂舞文化學習、體育專長訓練及生活輔導上的概況和成果。藉此希望協助原住民學生及家長，選擇適合自己興趣的職業教育，俾強化學生謀生技能，落實職業教育成效。

四、樑之應力（2003 年媒體競賽得獎作品）

該影片探討樑的意義和分類、曲率及曲率半徑之意義，有助於學生瞭解樑之彎曲應力及樑之剪應力，曲率與曲率半徑、採用複雜斷面之理由及截面方向與強度之關係。

五、工程圖學：應用幾何篇（2003 年媒體競賽得獎作品）

該影片既有助於該單元的教學，亦有助於學生克服學習相關概念之困難，主要包括下列六大內容：（一）藉 FLASH 動畫之技術，製作應用幾何中難以用板書說明的各種曲線；（二）透過電腦科技的實際動作表現正擺線繪製之分解動作；（三）說明內擺線繪製連續與內擺線繪製分解動作；（四）說明外擺線繪製連續與外擺線繪製分解動作；（五）說明柱面螺旋線繪製連續與柱面螺旋線繪製分解動作；（六）說明阿基米德螺線繪製連續與分解動作。

六、企業管理系列

此管理系列由美國教學影片公司「艾姆思多媒體」（AIMSMultimedia），計如下七大單元：（一）與客戶的互動；（二）決戰 48 小時；（三）團隊合作；（四）獎懲員工的表現；（五）隨機應變；（六）職場之衝突與管理；（七）職場騷擾與管理者。主要內容介紹成功的企業除了應有良好的制度與營業方針外，也需要強化員工及主管的內在潛力。所謂「職業訓練」不僅是專業上的知識加強，更重要的是員工團隊精神與內部默契的調和，此亦是成功企業的主流。本系列或以戲劇表達，或以當事人現身說法，針對職場上所面臨的各種問題，如提升競爭力、員工內部紛爭、與客戶協調與溝通等，讓勞資雙方在

和諧的氣氛下共創雙贏，為企業開創新契機。

七、認識二十一世紀最有展望的職業系列

由百禾文化傳播公司代理發行，全系列五個單元，其主要內容扼要介紹如下：此系列計有（一）生物科技類；（二）環境保護類—專家；（三）環境保護類師；（四）資訊科技類；（五）網路相關類等五大單元。其內容介紹二十一世紀最有展望的職業，呈現當今及未來成長最快速的高科技產業，讓您一覽超過 30 種的工作類型。無論您是在校學生、教師或在職者，這是一套可以幫助您生涯規劃的工具書，它協助學生如何選讀具有前瞻性的科系，並告訴學生未來的展望在哪裡？薪資所得有多少？可以從哪裡找到工作，讓學生慎選科系或轉系就讀，避免學非所用造成社會資源的浪費，在職者也可從中瞭解最有展望的職業有哪些？應如何加強專業知識，節目內提供直接網站，讓您輕鬆找到最有效的工作資訊。

八、如何準備就業系列

除了生涯規劃外，百禾文化傳播公司亦代理發行「如何準備就業」系列七大單元。各單集名稱分別為：（一）仔細規劃您的未來；（二）您準備好了嗎；（三）如何得到您的第一份工作；（四）怎樣讓工作順利進展；（五）如何與上司相處；（六）丟掉工作的十大缺點；（七）保住工作的十大秘訣。有一份穩定又有前途的事業是每個人的遠景和期盼，本系列的內容將是您順利規劃生涯的一大助力。

九、行銷學系列

本世紀也是行銷的世紀，百禾文化傳播公司代理發行之「行銷的世界課程」系列，內容為：（一）行銷基礎；（二）說服力；（三）目標消費者三項單元，分別介紹行銷學的基礎、方法、及行銷計畫等，脈絡清楚，甚為實用。

十、峰迴路轉系列

峰迴路轉系列由公共電視發行，全系列計十大單元，主要內容扼要介紹如下：

（一）裕隆汽車

裕隆實施「廠辦合一」可以縮短各部門間的內部溝通時間，使人力、物力，以及行政、場地發揮最大功效，為集團創造最大的效益。1995 年，裕隆為整合

公司資源、提升競爭能力，實施「廠辦合一」，將台北總公司、桃園工程中心、新店工廠等單位陸續遷移至三義集中辦公，合併組織功能相同的部門，並將整個組織架構分為四大系統，除了成本的降低之外，更讓裕隆原本龐大的組織脫胎換骨，在市場上的評價呈現另一種不同的面貌。這項措施不但讓裕隆的人事大幅精減，也縮短公司的業務流程，使裕隆能降低溝通成本，提高經營效益。

(二) 巨大機械

回顧台灣自行車業近 70 年的歷史，從無到有，由內銷到行銷全世界的人稱「不可能的任務」。本集描述的是自行車產業「黑手的故鄉」—巨大機械，讀者可以瞭解他們如何發揮台灣企業特有的韌性與樸實精神，靠著兩輪優質產品，在全球各地「趴趴走」。

(三) 神通集團

神通集團經歷經濟環境的波動及產業結構的大轉變，在 28 年的嚴峻挑戰中以穩健、踏實厚實競爭力，掌握新契機，化險為夷、扭轉乾坤，得以在二十一世紀昂首向前。

(四) 統一超商

該片介紹在科技日新月異，商機瞬息萬變的年代，美國誕生，也締造出世界知名全球最大的連鎖便利商店品牌，範圍分布五大洲 20 餘國。台灣統一集團在 20 年前引進便利商店體系，成立「統一超級商店」，之後的幾年是便利商店快速成長期，截至 1992 年底，便利商店家數已達 4,000 家，平均每 5,200 人即有一家店。而便利商店的經營，亦從量的搶攻漸漸提升到質的求精。7-ELEVEN 不僅在全國大街小巷擁有超過 3,600 家的門市，成功建構全台灣最密集的零售網絡，引領台灣的消費趨勢，7-ELEVEN 也整合集團資源，發揮彈性展店實力，將門市觸角積極跨入不同空間領域，從學校、捷運站、火車站、醫院到購物中心，都能看到 7-ELEVEN 的身影，滿足消費者最即時、多元的需求。台灣 7-ELEVEN 也是全球唯一擁有各種 7-ELEVEN 門市經營型態的地區，而 7-ELEVEN 彈性展店所創造的優異成果，更建立零售通路新模式，帶動整體產業的升級。未來將結合 Power Center 運作，擴大展店範圍，讓 7-ELEVEN 的優勢透過千變萬化的門市面貌呈現在消費者面前，創造充滿無限可能的未來。

(五) 特力公司

傳統產業追求的是穩定中的成長，不如高科技產業般具有爆發性。特力公司 28 年來一直在平穩中發展，並持續開創新局，絕不追求短期暴利，也不接受缺乏遠見的策略或計畫，在一步一腳印的歲月裡，該企業會展現什麼新局呢？

本集影片爲您揭開謎底。

（六）年興紡織

現在市面上許多知名品牌的牛仔褲、布料，大都來自年興紡織。年興紡織廠董事長陳榮秋表示，創業要成功必須做對三件事：選對行業，用對人，選對地點。陳董事長運用此三要素造就其牛仔褲和牛仔布王國。年興紡織的成功印證了「沒有夕陽工業，只有夕陽管理」的名言，年興的故事帶給我們暮鼓晨鐘的啓發。

（七）光陽工業

光陽工業曾一度瀕臨關廠危機，也終止與日本本田的技術合作，結束 33 年「以華制華」的合作關係。一波波的困境與挑戰並沒有打垮這家老牌機車工業公司，而且自結束與日本合作關係後，他們致力於提升實力，自我研發，具備技術輸出和海外投資的能力。今日的光陽工業正蓄勢待發，準備再創造新的里程碑，值得拭目以待，其精神也值得我們深入理解。

（八）台南企業

在傳統產業普遍對未來悲觀，或要求政府紓困之際，台南企業由於經營方向明確，遂能冷靜面對危機與挑戰，適時調整經營策略，成功的成就今天的版圖。本集中記錄了台南企業成功的歷程與故事。

（九）必翔實業

13 年前，台灣製造出全世界第一部四輪電動代步車。是項發明讓行動不便的殘障者與老年人可以走得更遠，生活更有品質，也使台灣誕生一個躋身全世界第二大醫療用車的製造廠。這份榮耀是台灣一家歷經一連串困境與挫敗之後的中小企業所締造的傲人成果。本集將與您分享台灣必翔實業製造代步車行銷全球的真人實事。

（十）大陸工程

台灣超過 50 年歷史的企業並不多，若提到從三〇年代起一直延續至今的則更是少之又少。但是大陸工程卻能身經百戰，屢創奇蹟：從飛機跑道到跨河大橋，從礦坑隧道到摩天大樓，以實力和專業立足台灣。本集歡迎您一起來分享，自「女強人」殷琪接班後之大陸工程的成功轉型。

十一、品牌台灣系列

由公共電視發行之「品牌台灣系列」計有下列三大單元：

（一）代工到品牌之路

該內容介紹的是喬山企業與台南企業的轉型、開創品牌，為企業尋找新生命的歷程。

(二) 設計與創新

本單元將介紹明基電通和法蘭瓷創意、品牌思維、和文化行銷，一圓品牌夢的歷程和成果。

(三) 全球化挑戰

本單元介紹巨大企業和趨勢科技品牌經營的獨到經驗，及其面對全球化競爭的前瞻視野。

十二、企業名人堂系列

「企業名人堂系列」乃由台視文化發行，全系列有十一個單元，扼要說明如下：

(一) 金仁寶集團（威寶）董事長—許勝雄

身處競爭激烈的 3G 市場，許勝雄花費許多精力與日本知名企業軟體銀行結盟，定下 2008 年六月達到損益平衡的奇蹟。

(二) 王品集團董事長—戴勝益

提倡人生必修「300 學分」課程的王品集團董事長戴勝益，發願一輩子要登百岳、遊百國、吃百店，甫攀登喜馬拉雅山回國的他，於本單元中和您一起分享他帶著王品旗幟攀上高峰的體驗。

(三) 全國電子總經理—蔡振豪

該影片介紹蔡振豪首創「顧客工程師專業訓練制度」，透過不斷地上課、訓練，才能將營運主軸延伸到末端，落實到每個全國電子銷售員的價值觀。使用一種行銷方法讓客戶感動，稱之為「感動行銷」，全國電子關懷行銷讓顧客感動，廣告就是屬於「感動行銷」，全國電子總經理蔡振豪—為了落實「顧客核心，感動行銷」的策略，在公司內部啟動「顧客工程師專業訓練制度」，從總經理到各區主管，再到各分店店員，一連串教育、模擬、訓練。在這一連串的管理背後，蔡振豪有套「五有」的領導哲學，「五有」指有主張、有辦法、有落實、有績效、有分享。主張與辦法，指公司的策略，落實與績效則是管理，最後公司的獲利要分享給員工。

全國電子總經理蔡振豪認為，在競爭激烈的年代，企業要「為客人多做一件事」，比服務、比用心，才能脫穎而出。

(四) 智冠科技董事長—王俊博

常被員工譽為「點子王」的智冠科技董事長王俊博，為台灣創下「黃易群俠傳 On line」上市一個月，上線人數突破 15 萬人的線上遊戲新紀錄。

（五）嘉裕西服大中華區副總經理—溫筱鴻

嘉裕西服大中華區副總經理溫筱鴻結合復古與前衛，提出行銷新策略，賦予嘉裕品牌新生命，獨特的風格與帥氣率性品味兼具的設計感，明亮燦爛款式活力十足現代感的「衣櫃計畫」理念，即是依據忙碌男士的需要，為他們規劃可變化出多樣面貌的衣櫃。訴求消費者一旦購買該家商品就可擁有一個「個人帳戶」。這帳戶將儲存個人購買過的西裝、襯衫、領帶等資料，每次消費後，資料會傳至可供消費者在網路或手機查訊的專戶，方便使用者在網上先行搭配後再穿著，而且消費者下次到店時，專櫃也可查詢帳戶資料給予搭配建議及推薦商品，等於是幫消費者管理衣櫃。從經營精品公關公司到男性服飾企業女主管，溫筱鴻自詡要當「最瞭解男人的女人」，分享個人成功的小故事。暢談品牌定位，行銷公關策略與管理哲學，溫筱鴻強調，聰明的男人懂得投資一個最具經濟價值的衣櫃，善用服裝語彙傳達個人風格，顯得有型有款，不論身處哪種職場領域，都更容易為形象加分，獲得信賴與認同。為忙碌的男士們規劃可變化出多樣時尚面貌的衣櫃，是現代男性衣著裝扮的最佳指南。

（六）復興航空董事長—范志強

從手頭閒置新台幣 30 億元的企業，跳到累計虧損新台幣 70 億元的新公司，上任不到 2 年，范志強終結復興航空連續 6 年虧損，躍升國內財務結構最佳的航空公司。本集「企業名人堂」邀請復興航空董事長范志強，分享他的經營理念，看他如何運用獨到的「省」字訣，締造復興航空營運奇蹟。橫跨證券、電子和航空三大領域，范志強認為心態轉換比行業轉換重要，「敬業、專業」是范志強給時下年輕人的建議，也是他一路走來始終秉持的精神。

（七）華義國際董事長—黃博弘

華義國際董事長黃博弘認為創業無前例可循，關鍵在身體力行，他將成功歸因於「60%的努力，40%的運氣」，致力於尋找新商機，快速卡位。

（八）紐約國際管理顧問總經理—陳文敏

紐約國際管理顧問總經理陳文敏，從富家女變成實習掃廁所的落難公主，是打造軟身段、高 EQ 品牌的高手。

（九）通用磨坊台灣區總裁—黃潔霞

通用磨坊台灣區總裁黃潔霞不移植香港經驗，使 Haagen-Dazs 冰淇淋成功進駐便利商店、戲院，更在 2—3 年間創造公司營收新台幣 10 億元的傲人佳績。

(十) 工研院院長—李鍾熙【來賓：高希均（遠見雜誌創辦人）】

本單元之企業名人堂，邀請遠見雜誌創辦人高希均及工研院院長李鍾熙，暢談趨勢大師約翰·奈思比（John Naisbitt, 1929-）的 11 項定見，並從更高更遠的視野談兩岸現況與企業發展。

(十一) 趨勢大師—約翰·奈思比

未來的趨勢是什麼？本單元內容記載趨勢大師約翰·奈思比來台傳授「預見趨勢」的絕活—11 項未來定見，包括「不是所有的事都在改變」、「未來就從現在開始」、「莫輕忽統計數字」、「盡情想像別怕出錯」、「未來就像一個拼圖」、「不要走太快了」、「變革就要端出牛肉」、「演變就是需要時間」、「把握機會但不要急著解決問題」、「變化是動態世界的設計，要懂得去蕪存菁」、「科技始終來自人性」等 11 項。